Klasa III C

Przypomniij wiadomości o aminokwasach i białkach. Wykorzystaj podręcznik i notatki z lekcji zapisane w zeszycie przedmiotowym. 

Wykonaj dodatkowe polecenia celem ugruntowania wiedzy.

Wydrukuj zadania i uzupełnij je czytelnie długopisem. Zeskanuj lub zrób zdjęcia i prześlij na adres pawelkowalski77@wp.pl  w jednym pliku. Nie zapomnij się podpisać ! 

W polu tytuł wiadomości wpisz „Aminokwasy, Białka – dodatkowe”

Życzę owocnej nauki :) 

Dziękuję i pozdrawiam
Paweł Kowalski
Aminokwasy i białka - powtórzenie

Zadanie 1. 

Wskaż wzory związków chemicznych, które należą do aminokwasów oraz wzory związków chemicznych należących do aminokwasów białkowych. 
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Aminokwasy: ____________________________ Aminokwasy białkowe: _____________________
Zadanie 2. 

Podaj nazwy systematyczne związków chemicznych o podanych wzorach półstrukturalnych.
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a) _______________________
b) _______________________
c) _______________________
d) _______________________

Zadanie 3. 

Wskaż wzory półstrukturalne związków chemicznych, w których występuje wiązanie peptydowe.
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A. I, II i III
B. II, III i IV
C. IV i VI
D. II, IV i VI

Zadanie 4. 
Określ typ reakcji chemicznej dwóch cząsteczek kwasu 2,4-diaminobutanowego.
Typ reakcji chemicznej: __________________________________
Zadanie 5.
Wskaż nazwę produktu reakcji glicyny z wodorotlenkiem sodu.

A. wodorotlenek glicyny
B. kwas amino-sodowo-octowy
C. octan sodu


D. aminooctan sodu

Zadanie 6. 
Oblicz zawartość procentową węgla, wodoru, tlenu i azotu w serynie – aminokwasie,
którego wzór półstrukturalny przedstawiono poniżej.
[image: image4.emf]
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Odpowiedź: ____________________________________________________________________
Zadanie 7. 
Wskaż, jaką objętość 0,2-molowego roztworu glicyny zobojętniono 25 cm3 0,5-molowego roztworu KOH.

A. 6,25 dm3 

B. 25,6 cm3 


C. 62,5 cm3 



D. 0,65 dm3

Zadanie 8. 
Przeprowadzono doświadczenie chemiczne przedstawione na schemacie. Wskaż probówki, 
w których białko nie zmieniło swoich właściwości.
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A. probówki 1. i 2.
B. probówki 2. i 3.
C. probówki 3. i 4.
D. probówki 4. i 5.

Zadanie 9. 
W celu wykrycia wiązań peptydowych w roztworze białka jaja przeprowadzono doświadczenia chemiczne przedstawione na schemacie. Wskaż probówkę, w której potwierdzono obecność wiązania peptydowego.
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A. Probówka 1.
B. Probówka 2.
C. Probówka 3.
D. Probówka 4.

Zadanie 10.

Wskaż wzory związków chemicznych, które mogą być produktami hydrolizy peptydów.
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A. III, V i VI
B. I, II i IV
C. II, III i IV
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Zadanie 11.

Wskaż numer/numery wiązania/wiązań, które ulega/ulegają rozerwaniu podczas reakcji hydrolizy białek.
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A. 1. i 4.

B. 4.

C. 3. i 5.

D. 3.

Zadanie 12. 
Aminokwasy w roztworach wodnych, w zależności od pH środowiska, mogą występować w trzech postaciach: anionu, kationu i jonu obojnaczego. Określ pH roztworów, w których alanina występuje w postaciach kationu i anionu. Zastosuj zapis pH > 7 lub pH < 7.
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_____________________




 _____________________
Zadanie 13.

Wskaż poprawne dokończenie zdania.
Pierwszorzędowa struktura białek określa
A. rodzaje wiązań występujących w białku.
B. sekwencję aminokwasów w łańcuchu peptydowym.
C. sekwencję monosacharydów w łańcuchach glikoprotein.
D. kolejność i rodzaj grup funkcyjnych występujących w białku.
Zadanie 14.

Wskaż równanie reakcji chemicznej, której nie ulega cząsteczka glicyny.
A. H2N–CH2–COOH + HCN [image: image10.emf] H2N–CH2–OH + H2O + CO2
B. H2N–CH2–COOH + KOH [image: image11.emf] H2N–CH2–COOK + H2O 
C. H2N–CH2–COOH + CH3OH [image: image12.emf] H2N–CH2–COOCH3 + H2O
D. H2N–CH2–COOH + NH3 [image: image13.emf] H2N–CH2–COONH3 + H2O
Zadanie 15.

10 g glicyny o wilgotności 25% rozpuszczono w wodzie i otrzymano 0,5 dm3 roztworu.
Oblicz stężenie molowe tego roztworu.
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Odpowiedź: ____________________________________________________________________

